

ΣΛΟΒΑΚΙΑ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : *Slovakia** =Γη των Σλάβων/ slovo*= λέξη ή άνθρωπος (Slovak = ένας άντρας, του οποίου τα λόγια μπορούσες να καταλάβεις)
- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Ευρώπη
- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Μπρατισλάβα
- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 5.428.792
- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Σλοβακικά
- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία
- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Ευρώ
- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 19/1/1993
- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Δεν υπάρχει επίσημη θρησκεία
- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Η Σλοβακία θεωρείται προηγμένη, ανοιχτή οικονομία υψηλού εισοδήματος, η οποία καθοδηγείται κυρίως από τις εξαγωγές αυτοκινήτων και ηλεκτρονικών ειδών. Εισήχθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το NATO το 2004 και στην ευρωζώνη το 2009. Οι μακροοικονομικές επιδόσεις της Σλοβακίας την τοποθέτησαν ως μία από τις πιο επιτυχημένες χώρες του πρώην ανατολικού μπλοκ, με βασικό χαρακτηριστικό της ανάπτυξής της τον τομέα των υπηρεσιών, ο οποίος παρείχε απασχόληση σε περισσότερο από το 50% του εγχώριου εργατικού δυναμικού. Η Σλοβακία έχει σταθερή πιστοληπτική ικανότητα και οι οικονομικές της προοπτικές, αν και μειώθηκαν ως αποτέλεσμα των προβλημάτων της παγκόσμιας αλυσίδας εφοδιασμού και της σύγκρουσης στην Ουκρανία, παραμένουν θετικές.

Η Σλοβακία γνώρισε σταθερή αύξηση του ΑΕΠ από την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004. Με εξαίρεση τη χρηματοπιστωτική κρίση του 2008-2009 και την κρίση της Ευρωζώνης του 2011-2012 η σλοβακική οικονομία χαρακτηρίζεται από ένα διαφανές και σταθερό επιχειρηματικό κλίμα και ένα δυναμικό επιχειρηματικό περιβάλλον. Συνολικά, παραμένει μια μικρή οικονομία, αλλά έχει ένα ισχυρό

χρηματοπιστωτικό σύστημα, που προσφέρει μια σημαντική πλατφόρμα παραγωγής για την ευρωπαϊκή αυτοκινητοβιομηχανία και τις ηλεκτρονικές βιομηχανίες.

Η οικονομία της Σλοβακίας γνώρισε σημαντικό μετασχηματισμό μετά τη μετατόπισή της από μια κεντρικά ελεγχόμενη οικονομία, σε μια οικονομία προσανατολισμένη στην αγορά. Μετά την ανεξαρτησία της από την Τσεχοσλοβακία το 1993, οι μεταρρυθμίσεις της αγοράς την κατέστησαν ένα από τα ανερχόμενα οικονομικά κέντρα της Ευρώπης. Αν και η Σλοβακία ξεκίνησε τη διαδικασία μετασχηματισμού της οικονομίας της σε λιγότερο ευνοϊκές συνθήκες από την Τσεχική Δημοκρατία, κατά μέσο όρο η Σλοβακία πέτυχε μεγαλύτερη οικονομική ανάπτυξη και χαμηλότερους ρυθμούς πληθωρισμού από την αντίστοιχη Τσεχική.

Τα τελευταία χρόνια, η σλοβακική οικονομία εξακολουθεί να αναπτύσσεται ταχέως, ωστόσο, το ξέσπασμα της πανδημίας COVID-19 και η παγκόσμια κρίση που προκάλεσε ώθησαν τη χώρα σε βαριά ύφεση το 2020, με το ΑΕΠ να εκτιμάται ότι μειώθηκε κατά 4,8% λόγω της απότομης συρρίκνωσης των επενδύσεων, της χαμηλής εξωτερικής ζήτησης και της απότομης πτώσης στην ιδιωτική κατανάλωση. Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας της Σλοβακίας καθιστά την οικονομία της την 33η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2023 και η χώρα κατατάσσεται στην 20η θέση από τις 44 χώρες στην περιοχή της Ευρώπης, με τη συνολική της βαθμολογία να είναι πάνω από τον παγκόσμιο και περιφερειακό μέσο όρο.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Slovakia

<https://www.britannica.com/place/Slovakia/Economy>

• **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Η Σλοβακική οικονομία είχε εξαρχής εξαρτηθεί από το εξωτερικό εμπόριο για να τονώσει την οικονομική της ανάπτυξη. Η ισχυρή βιομηχανική παράδοση της Σλοβακίας, τα φορολογικά κίνητρα, το φθηνό και εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, η πλεονεκτική γεωγραφική θέση, στο σταυροδρόμι της Κεντρικής Ευρώπης και η ταχέως αναπτυσσόμενη υποδομή καθιστούν τη χώρα προτιμώμενη βάση για εμπόριο. Η Σλοβακία αντιπροσωπεύει μια πλατφόρμα επανεξαγωγής για την ευρωπαϊκή αυτοκινητοβιομηχανία και τα αγαθά που εξάγονται κυρίως περιλαμβάνουν ανταλλακτικά μηχανοκίνητων οχημάτων , δέκτες τηλεόρασης και τηλεφωνικές γραμμές. Αντίθετα, στις εισαγωγές

πρωταγωνιστούν ανταλλακτικά και αξεσουάρ μηχανοκίνητων οχημάτων, γραμμική τηλεφωνία, αυτοκίνητα και φάρμακα.

Μετά τη διάλυση της Τσεχοσλοβακίας, το εμπόριο με τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης μειώθηκε, ενώ το εμπόριο με τις δυτικές χώρες επεκτάθηκε. Από την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 2004, η Σλοβακία συναλλάσσεται κυρίως με άλλα κράτη της ΕΕ, και πιο συγκεκριμένα οι σημαντικότεροι εμπορικοί εταίροι είναι η Γερμανία, η Πολωνία, η Αυστρία, η Ουγγαρία και η Ρωσία. Όσον αφορά την Τσεχική Δημοκρατία, αυτή εξακολουθεί να αποτελεί εμπορικό εταίρο, καθώς ο όγκος και το προφίλ του εμπορίου παραμένουν σημαντικά, παρά τις περιστασιακές διαταραχές.

Από το 2009, η οικονομική ανάπτυξη της Σλοβακίας καθοδηγείται από τις εξαγωγές της και σήμερα εξακολουθεί να εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις αυτές, με το εξωτερικό εμπόριο να φτάνει το 170,6% του ΑΕΠ της. Σήμερα οι κύριες εξαγωγές περιλαμβάνουν αυτοκίνητα, μηχανήματα, σίδηρο και χάλυβα, ενώ οι κύριες εισαγωγές περιλαμβάνουν μηχανήματα, αυτοκίνητα και ορυκτά καύσιμα.

Το 2020, η Σλοβακία ήταν η 62η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 37η στις συνολικές εξαγωγές, η 39η στις συνολικές εισαγωγές, η 55η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 18η πιο σύνθετη οικονομία σύμφωνα με τον Δείκτη Οικονομικής Πολυπλοκότητας. Την ίδια χρονιά, οι κύριοι πελάτες της χώρας ήταν η Γερμανία (22,6%), η Τσεχία (10,4%), η Πολωνία (7,8%) και η Γαλλία (7,2%), ενώ οι κύριοι προμηθευτές ήταν η Γερμανία (18,7%), η Τσεχική Δημοκρατία (10,1%), η Κίνα (6,7%), η Πολωνία (5,8%) και το Βιετνάμ (5,0%).

Το 2022, οι κορυφαίες εξαγωγές της Σλοβακίας ήταν αυτοκίνητα, ανταλλακτικά και αξεσουάρ μηχανοκίνητων οχημάτων, οθόνες βίντεο, ραδιοτηλεοπτικός εξοπλισμός και ελαστικά ελαστικών, που εξήχθησαν κυρίως στη Γερμανία, την Τσεχία, τη Γαλλία, την Πολωνία και την Ουγγαρία. Την ίδια χρονιά, οι κορυφαίες εισαγωγές ήταν ανταλλακτικά και αξεσουάρ μηχανοκίνητων οχημάτων, αυτοκίνητα, ραδιοτηλεοπτικός εξοπλισμός, αργό πετρέλαιο και μονωμένο σύρμα, που εισήχθησαν κυρίως από τη Γερμανία, την Τσεχία, την Πολωνία, την Ουγγαρία και την Κίνα.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση : <https://oec.world/en/profile/country/svk>

<https://tradingeconomics.com/slovakia/balance-of-trade>

• **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Με μια μακρόχρονη παράδοση στη βιομηχανία και ένα εργατικό δυναμικό υψηλής εξειδίκευσης, οι κύριες βιομηχανίες στη Σλοβακία είναι οι αυτοκινητοβιομηχανίες, τα ηλεκτρονικά, η μηχανολογία, η χημική μηχανική και η τεχνολογία πληροφορικής. Ως αποτέλεσμα της ισχυρής βιομηχανικής παράδοσης και της μακροχρόνιας εστίασης στις τεχνικές δεξιότητες, η αυτοκινητοβιομηχανία και οι συναφείς τομείς κατέχουν δεσπόζουσα θέση στη σλοβακική οικονομία, ενώ εκτός από αυτές τις ήδη παραδοσιακές βιομηχανίες, νέοι οικονομικοί τομείς, όπως οι ΤΠΕ ή τα κοινά κέντρα υπηρεσιών, αποκτούν ολοένα μεγαλύτερη σημασία.

Οι υπηρεσίες είναι ο μεγαλύτερος τομέας της σλοβακικής οικονομίας, αλλά η γεωργία, η εξόρυξη και η βιομηχανία παραμένουν σημαντικοί εργοδότες. Πιο συγκεκριμένα, ο τομέας των υπηρεσιών συνεισφέρει το 61% του ΑΕΠ και απασχολεί περίπου το 61,1% του ενεργού πληθυσμού. Η σλοβακική οικονομία κυριαρχείται από το εμπόριο, ενώ η ανάπτυξη του τουρισμού μπορεί επίσης να γίνει σημαντική για την εγχώρια οικονομία. Από την άλλη, ο δευτερογενής τομέας αντιπροσωπεύει το 26,4% του ΑΕΠ και απασχολεί το 36,1% του εργατικού δυναμικού, ενώ ο μεταποιητικός τομέας αντιπροσωπεύει περισσότερο από το 1/5 του ΑΕΠ της χώρας.

Αν και σχεδόν τα 2/5 της σλοβακικής γης είναι καλλιεργήσιμα, ο αγροτικός τομέας είναι ελάχιστα ανεπτυγμένος και αντιπροσωπεύει μόνο το 2,2% του ΑΕΠ και το 2,8% της απασχόλησης. Τα κύρια γεωργικά προϊόντα της χώρας είναι τα δημητριακά, οι πατάτες, τα ζαχαρότευτλα και τα σταφύλια. Η ορεινή περιοχή της Σλοβακίας έχει τεράστια δάση και βοσκοτόπια, τα οποία χρησιμοποιούνται για την εντατική βοσκή προβάτων και είναι πλούσια σε ορυκτές πηγές, όπως σίδηρο, χαλκό, μόλυβδο και ψευδάργυρο.

Η Σλοβακία βιομηχανοποιήθηκε κυρίως στο δεύτερο μισό του 20ού αιώνα, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη βαριά βιομηχανία, η οποία μέχρι και σήμερα αποτελεί σημαντικό συνεισφέρων στην οικονομία. Οι τομείς της βαριάς βιομηχανίας - όπως το μέταλλο και ο χάλυβας - βρίσκονται ακόμη σε φάση αναδιάρθρωσης, ενώ βιομηχανίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, όπως ηλεκτρονικά, μηχανικά και πετροχημικά, εγκαθίστανται στο δυτικό τμήμα της χώρας.

Τομείς όπως η αυτοκινητοβιομηχανία και τα καταναλωτικά αγαθά παρουσίασαν σημαντική συρρίκνωση κατά τη διάρκεια της πανδημίας, αλλά έχουν αρχίσει να ανακάμπτουν σχετικά γρήγορα και προσφέρουν ελκυστικές ευκαιρίες σε ξένους επενδυτές. Σύμφωνα με το Γραφείο Στατιστικής της Σλοβακίας, σήμερα υπάρχουν στη χώρα εκατοντάδες βιομηχανικές επιχειρήσεις, οι οποίες, άμεσα ή έμμεσα, απασχολούν περισσότερα από 250.000 άτομα. Συγκεκριμένα, ο τομέας της

αυτοκινητοβιομηχανίας είναι ένας από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους κλάδους στη Σλοβακία, κυρίως λόγω των πρόσφατων μεγάλων επενδύσεων της Volkswagen, της Peugeot, της Kia Motors και της Jaguar Land Rover. Η Σλοβακία παράγει περισσότερα αυτοκίνητα κατά κεφαλήν από οποιαδήποτε άλλη χώρα και η αυτοκινητοβιομηχανία αντιπροσωπεύει το 44% των βιομηχανικών εξαγωγών.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση :

<https://www.sario.sk/en/invest/sector-overview>

<https://kpmg.com/sk/en/home/industries.html>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Το έδαφος της Σλοβακίας έχει κατοικηθεί από τα αρχαιότερα χρόνια. Τα παλαιότερα σωζόμενα ανθρώπινα αντικείμενα από τη Σλοβακία βρίσκονται κοντά στο Nové Mesto nad Váhom και χρονολογούνται στο 270.000 π.Χ., στην Πρώιμη Παλαιολιθική εποχή. Ο πρώτος πληθυσμός στην επικράτεια της σημερινής Σλοβακίας, που μπορεί να αναγνωριστεί με βάση γραπτές πηγές, είναι οι Κέλτες, οι οποίοι κυριάρχησαν στην περιοχή τον 4^ο αιώνα π.Χ., ενώ οι Σλάβοι ήρθαν στο δυτικό τμήμα της χώρας λίγα χρόνια αργότερα. Η Σλοβακική Δημοκρατία, όπως τη γνωρίζουμε σήμερα, δημιουργήθηκε την 1η Ιανουαρίου 1993, μετά τη διάλυση της Τσεχοσλοβακικής Ομοσπονδίας. Η σλοβακική ιστορία χωρίζεται στις εξής περιόδους:

- Προϊστορία
- Κέλτες, Ρωμαίοι και Γερμανικές φυλές (4ος π.Χ.- 5ος μ.Χ.)
- Σλάβοι και Άβαροι (6ος - 8ος)
- Μοραβική Αυτοκρατορία (830 - 906)
- Μαγυάροι (10ος - 11ος αι.)
- Βασίλειο της Ουγγαρίας και Αυστροουγγρική Αυτοκρατορία (11ος–1918)
- Πρώτη Δημοκρατία της Τσεχοσλοβακίας (1918-1938)
- Πρώτη Δημοκρατία της Σλοβακίας/Σλοβακικό κράτος (1939 - 1945)
- Σοσιαλιστική Δημοκρατία της Τσεχοσλοβακίας (1948–1989)
- Ανεξάρτητη Σλοβακία (1992 - σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Slovakia

<https://www.britannica.com/place/Slovakia/History>

<https://www.visegradgroup.eu/basic-facts-about/slovakia/brief-history-of>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2023, η Σλοβακία κατατάσσεται στην 67η θέση, μεταξύ των 145 χωρών που εξετάζονται για την ετήσια αναθεώρηση του GFP (Global Firepower). Οι Ένοπλες Δυνάμεις της Σλοβακικής Δημοκρατίας χωρίστηκαν από τον τσεχοσλοβακικό στρατό μετά τη διάλυση της Τσεχοσλοβακίας την 1η Ιανουαρίου 1993. Σήμερα αποτελούνται από τις Χερσαίες δυνάμεις της Σλοβακίας, τη Σλοβακική Πολεμική Αεροπορία και τις Δυνάμεις Ειδικών Επιχειρήσεων.

Επί του παρόντος, ο Στρατός της Σλοβακίας διαθέτει 30 κύρια άρματα μάχης, 7.104 οχήματα, 41 αυτοκινούμενα πυροβολικά, 9 ρυμουλκούμενα πυροβολικά και 25 πυραυλικά πυροβολικά. Η Αεροπορία διαθέτει συνολικά 48 αεροσκάφη, 10 μαχητικά αεροσκάφη, 7 μεταγωγικά, 8 εκπαιδευτικά αεροσκάφη, 1 αεροσκάφος ειδικών αποστολών και 21 ελικόπτερα. Όσον αφορά το λιμενικό, η Σλοβακία είναι μια στεριανή χώρα και ως εκ τούτου δεν διαθέτει ναυτικό.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :

https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=slovakia

https://en.wikipedia.org/wiki/Slovak_Armed_Forces

<https://www.mod.gov.sk/mo-sr-en/>

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Pravda'](#)

['sme'](#)

['Nový čas'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['Hospodárske noviny'](#)

['trend'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['sport'](#)

['flashscore'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :
<https://www.w3newspapers.com/slovakia/>

<https://www.allyoucanread.com/slovak-newspapers/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, στη Σλοβακία υπάρχουν περισσότερα από 120 μουσεία και γκαλερί. Τα μουσεία έχουν ιδρυθεί από φορείς της κρατικής διοίκησης, της περιφερειακής διοίκησης, κοινότητες ή άλλες εταιρικές οντότητες. Πάνω από το 90% των αντικειμένων στα μουσεία της Σλοβακικής Δημοκρατίας είναι ιδιοκτησία του κράτους ή της περιφερειακής ή τοπικής διοίκησης. Ακόμη, από το 2021, υπάρχουν 8 Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς στη χώρα, εκ των οποίων 6 είναι πολιτιστικές τοποθεσίες και 2 είναι φυσικές, ενώ υπάρχουν επιπλέον 12 τοποθεσίες στη δοκιμαστική λίστα.

Στα πιο δημοφιλή μουσεία της Σλοβακίας ανήκουν :

1. Bratislava City Museum (Radničná 577, 811 01 Bratislava)
2. Bratislava Transport Museum (Šancová 6419/1A, 811 05 Bratislava)
3. Danubiana Meulensteen Art Museum (Vodné dielo Slovensko, 851 10 Bratislava-Čunovo)
4. Gallery Nedbalka (Nedbalova 17, 811 01 Bratislava)
5. House of the Good Shepherd (Židovská 1, 811 01 Bratislava-Hrad)
6. Museum of folk art (Čičmany 137, 013 15 Čičmany)
7. Museum of the Slovak National Uprising (Kapitulská 23, 974 01 Banská Bystrica)
8. Orava Village Museum (Zuberec 850, 027 32 Zuberec)
9. Slovak National Gallery (Námestie Ľudovíta Štúra 4, 811 02 Bratislava)
10. SNM-Natural History Museum (Vajanského nábrežie 2, 810 06 Bratislava)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Slovakia

<https://slovakia.travel/en/things-to-see-and-do/culture-and-sights/museums-and-galleries>

<https://whichmuseum.co.uk/place/slovakia-26>

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Η τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Σλοβακική Δημοκρατία παρέχεται από ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με διαπιστευμένα προγράμματα σπουδών. Το σύστημα των πεδίων σπουδών διαχειρίζεται το Υπουργείο Παιδείας, Επιστήμης, Έρευνας και Αθλητισμού στη Σλοβακική Δημοκρατία. Η τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Σλοβακία παρέχεται από 20 δημόσια ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 3 κρατικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, 12 ιδιωτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και 5 ξένα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Ως προς το σύστημα χρηματοδότησης και την ιδιοκτησία τους, χωρίζονται σε δημόσια ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, κρατικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ιδιωτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ξένα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Στα κορυφαία ιδρύματα της χώρας ανήκουν :

1. Comenius University in Bratislava
2. Slovak Technical University in Bratislava
3. Technical University in Košice
4. Pavel Jozef Šafárik University in Košice
5. Žilina University in Žilina Zilina
6. Matej Bel University in Banská Bystrica
7. Constantine the Philosopher University in Nitra
8. Slovak Agricultural University in Nitra
9. University of Economics in Bratislava .
10. University of Prešov in Prešov

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση :

<https://www.studyinslovakia.saia.sk/en/main/study-in-slovakia/higher-education-in-slovakia/>

<https://www.euroeducation.net/prof/slovakco.htm>

<https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/slovakia/higher-education>

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ :**

1. [Albín Brunovský](#) (1935 -1997)
2. [Koloman Sokol](#) (1902 - 2003)
3. [Ľudovít Fulla](#) (1902 – 1980)
4. [Martin Benka](#) (1888 -1971)
5. [Mikuláš Galanda](#) (1895 - 1938)
6. [Vladimír Popovič](#) (1939 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι ζωγράφοι**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_painters_from_Slovakia

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΓΛΥΠΤΕΣ :**

1. [Alojz Rigele](#) (1879 – 1940)
2. [Juraj Bartusz](#) (1933 -)
3. [Karl Sovanka](#) (1893 – 1961)
4. [Mária Bartuszová](#) (1936 – 1996)
5. [Vladimír Kompánek](#) (1927- 2011)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι γλύπτες**» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Slovak_sculptors

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Ján Hollý](#) (1785- 1849)
2. [Janko Kráľ](#) (1822 – 1867)
3. [Maša Haľamová](#) (1908 - 1995)
4. [Pavel Jozef Šafárik](#) (1795 - 1861)
5. [Pavol Országh Hviezdoslav](#) (1849 - 1921)
6. [Samo Tomášik](#) (1813- 1887)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ποιητές*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Slovak_poets

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Ján Francisci-Rimavský](#) (1822 – 1905)
2. [Jozef Ignác Bajza](#) (1755 – 1836)
3. [Ľudmila Podjavorinská](#) (1872 - 1951)
4. [Martin Kukučín](#) (1860 – 1928)
5. [Milan Rúfus](#) (1928 - 2009)
6. [Milo Urban](#) (1904 - 1982)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι λογοτέχνες*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Slovak_writers

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Alexander Dubček](#) (1921 - 1992)
2. [Francis II Rákóczi](#) (1676 - 1735)
3. [Gustáv Husák](#) (1913 - 1991)
4. [Jozef Tiso](#) (1887 - 1947)
5. [Milan Rastislav Štefánik](#) (1880 – 1919)
6. [Zuzana Čaputová](#) (1973 -)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι πολιτικοί*» στη διεύθυνση :
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Slovak_politicians

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. [Andrej Babiš](#)
2. [Ivan Chrenko](#)
3. [Jaroslav Hascak](#)

4. [Jozef and Patrik Tkáč](#)
5. [Martin Kúšik](#)

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Aupark Bratislava (Einsteinova 18, 851 01 Petržalka)
2. AVION Shopping Park Bratislava (Ivanská cesta 16, 821 04 Bratislava)
3. City Arena Trnava (Kollárova 20, 917 01 Trnava)
4. Eurovea (Pribinova 8, 811 09 Bratislava)
5. OC Optima (Moldavská cesta 32, 040 11 Košice)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. Kia Slovakia s. r. o.
2. Nexis Fibers a. s.
3. Slovnaft
4. Volkswagen Slovakia a.s.
5. Všeobecná zdravotná poisťovňa a.s.

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Banská Bystrica](#)
2. [Bratislava](#)
3. [Košice](#)
4. [Nitra](#)
5. [Poprad](#)
6. [Prešov](#)
7. [Žilina](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Εθνικό Πάρκο "Σλοβακικός Παράδεισος"](#)
2. [Εθνικό πάρκο Tatra](#)
3. [Καρστικό σπήλαιο "Demänovská Cave of Liberty"](#)
4. [Κάστρο Orava](#)
5. [Κάστρο Spiš](#)
6. [Σπήλαιο Domica](#)
7. [Χωριό-θέρετρο Štrbské Pleso](#)